

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Максаковой М.А. «Тенденции развития экономического сотрудничества России и стран Западных Балкан»  
на соискание ученой степени кандидата экономических наук

Диссертация М.А. Максаковой посвящена мало представленной в отечественном научном обороте теме. Между тем, в современных условиях она не может не представлять интереса. В условиях глобализации мирохозяйственных экономических связей, активизации интеграционных процессов по всему миру, включая возможную реализацию амбициозных проектов ТТП и ТТИП, роста влияния транснационального капитала и других неоднозначных процессов в современном мире исследование перспектив развития отношений России с кругом стран, пока еще не сделавших свой окончательный «евровыбор», позволяет развивать и углублять научные представления в этой области и может быть использовано для принятия практических решений. Дополнительным аргументом в пользу выбора объекта исследования выступает критическая ситуация, в которой оказалась экономика России в последние годы в результате санкций и контрсанкций, и необходимость в связи с этим проведения переосмысления некоторых векторов развития внешнеэкономических связей нашей страны.

В числе задач исследования, которые автор обозначил в автореферате диссертации, хотелось бы выделить следующую достаточно актуальную задачу – выявление влияния европейских интеграционных процессов на развитие сотрудничества западнобалканских стран с Россией и последствий вступления отдельных стран региона (Сербии) в ЕС для экономических интересов нашей страны. Для ее решения М.А. Максакова широко использует национальные источники балканских стран, международную и российскую статистику, привлекает экспертные мнения зарубежных и отечественных исследователей. Это дает возможность рассмотреть проблему с разных сторон, выявить различные подходы и прийти к собственным выводам.

В автореферате отмечается, что привлекательность России для региона с точки зрения развития торговли снижается и наблюдается явная переориентация внешнеэкономических интересов балканских стран на рынки ЕС, а также Китая и Турции. Во многом это связано с сырьевым характером российского экспорта, который не может удовлетворить запрос на готовую продукцию, необходимую для выполнения задач модернизации экономик региона и интеграции их в мировое хозяйство. Сферой деятельности России на Балканах остается энергетика, а точнее возможность проведения трубопроводных линий по территории стран. Это крайне сужает горизонты возможного сотрудничества России. Кроме того, адаптация законодательства западнобалканских стран к нормам ЕС, в т.ч. имплементация норм Третьего энергопакета, несут в себе риски для российских энергетических проектов. Определенные перспективы автор видит в участии российского капитала в экономиках региона – инвестиции в отрасли стратегического и общенационального значения, восстановление разрушенных производств, их реконструкция, модернизация. Важен сделанный в автореферате вывод о том, что евроинтеграция не окажет существенных негативных последствий для торговли России со странами региона.

В целом можно заключить, что автореферат диссертации М.А. Максаковой свидетельствует о достаточно высоком исследовательском потенциале автора и его соответствии требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата экономических наук.

К.э.н. (специальность - 08.00.14),  
доцент кафедры Мировая экономика  
Российского экономического  
университета им. Г.В. Плеханова

Кузнецова Г.В.

Контактные данные: РЭУ им. Г.В. Плеханова,  
117997, Стремянный пер., 36, корпус 3, ауд.617,  
тел.: 8 (499) 237-86-40, e-mail: gkuznet3@gmail.com

